

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьновской области

№ 50 (3948)
Год издания XXXV

ВТОРНИК, 25 АПРЕЛЯ 1972 года

Цена 2 коп.

ВСЕ ПРОДУМАНО

- Техника — в две смены
- Семенам — высокое качество
- Сев яровых — за 8 рабочих дней

Колхоз имени Кирова в последние годы получает неплохие урожаи зерновых. В 1972 году земледельцы этого хозяйства решили получить по 15 центнеров зерновых с гектара.

Для выполнения обязательств уже сделано немало добрых дел. Озимые получили подкормку почти на всей площади. На протяжении всей зимы механизаторы завозили торф.

Сейчас, когда до начала весеннего сева осталось считанные дни, все должно быть готово. В колхозе имени Кирова семена овса и ячменя доведены до посевных кондиций и протравлены. Не хватает только семян картофеля 40—30 тонн. Однако, здесь о пополнении семенного фонда побеспокоились своевременно.

Ежедневно ни на минуту не умолкает гул около гаража. В хозяйстве немало разнообразной техники. Одних тракторов больше десятка. Часть машин и прицепного инвентаря ремонтируется в колхозной мастерской силами механизаторов. В этот день на линейке готовности стоял весь прицепной инвентарь, который будет использоваться на весеннем севе: сеялки, культиваторы, бороны.

Но вот что, пожалуй, единственное вызывает тревогу. Пока еще не готовы к севу два гусеничных трактора «ДТ-75». Нехватает двух головок блока. А где их взять?

В колхозе поставлены две емкости для аммиачной воды, в которых находятся 44 тонны ценного удобрения. Для внесения аммиачной воды в почву в хозяйстве приобрели специальную машину. Для этого имеется также луцильник с бочкой.

Весной кировчане будут сеять овес на площади 300 гектаров, ячмень — 90 гектаров, зерносмеси — 70, лен — 110, садить картофеля 90 гектаров и корнеплодов 7 гектаров.

На время весенне-полевых работ полностью укомплектованы кадры механизаторов. Так, гусеничные трактора будут работать в две смены, колесные — в одну.

Недавно в колхозе проходило совещание механизаторов, на котором были разработаны условия социалистического соревнования, было решено завершить сев яровых за 8 рабочих дней.

На юге области сева набирает темпы, через неделю, а может и быстрее он придет на тоншаевскую землю. Сроки и ка-

чество — вот что главное на севе. И это хорошо понимают механизаторы колхоза имени Кирова.

Рейдовая бригада побывала в двух крупных колхозах нашего района: в колхозе имени Ленина и имени Кирова. Где же лучше подготовились к весеннему севу? Мнение всех было единодушным. Кировчане более тщательно готовились к севу.

В чем заключается их преимущество? В колхозе имени Кирова больше семян I и II класса высокоурожайных сортов. Успех дела на севе решают механизаторы. Здесь — дела лучше в колхозе имени Кирова. В этом хозяйстве гусеничные трактора будут работать в две смены, а в Селках — в одну. И даже настроение у людей было разное, когда речь заходила о севе. Безусловно, и колхоз имени Ленина, и имени Кирова завершат полевые работы, но важно не упустить сроки.

Рейдовая бригада:

В. МАРАЕВ,
главный агроном управления сельского хозяйства;

А. КОВАНЕВ,
второй секретарь РК ВЛКСМ;

П. ГЕРАСИМОВ,
агроном колхоза имени Кирова;

А. ПЕРМИНОВ,
зав. сельхозотделом редакции.



Аркадий Васильевич Полетаев уже много лет работает в колхозе «Малокаменский». Летом он убирает хлеба на комбайне, а зимой трудится на различных работах. Любое задание бригадира А. В. Полетаев выполняет добросовестно и с хорошим качеством.

Среди товарищей по работе Аркадий Васильевич пользуется заслуженным авторитетом.

— Опытный комбайнер, чуткий и отзывчивый человек, — говорят о нем руководители хозяйства.

За отличный труд в колхозе имя его занесено на районную галерею Трудовой Славы.

ВЕСТИ С ПОЛЕЙ

ПЕРВЫЙ ВЫЕЗД

Весна на наши поля пришла раньше обычного. Весеннее солнце хорошо сушило землю. В коопхозе «Одошнурский» особенно на высоких полях почва уже на больших участках поспела к обработке.

Первый выезд в поле был назначен на 22 апреля. Его сделал на тракторе «ДТ-75» Кузьма Харитонович Лебедев. В этот день он вспахал первые полтора гектара. Следующий день механизаторы занимались регулировками, а 24 апреля с раннего утра вокруг де-

ревни Одошнур был слышен рокот моторов тракторов.

В этот день хозяйство начало массовые полевые работы. Трудники коопхоза с первых дней стараются провести весенний сев в сжатые сроки при хорошем качестве.

На полях развернулась борьба за высокий урожай зерновых.

Н. ЛЕБЕДЕВ,
директор коопхоза.

Вчера приступили к подготовке почвы механизаторы колхоза имени Ленина.

ТОРЖЕСТВЕННЫЕ СОБРАНИЯ

Тоншаево. 21 апреля представители трудящихся промышленных предприятий, учреждений и организаций районного центра собрались в Доме культуры на торжественное собрание, посвященное дню рождения В. И. Ленина.

С докладом «102-ая годовщина со дня рождения В. И. Ленина» выступил секретарь РК КПСС В. С. Пестов.

После доклада состоялся концерт, в котором приняли участие учащиеся Тоншаевской средней и музыкальной школ,

участники художественной самодеятельности районного Дома культуры.

Торжественный вечер, посвященный этой дате, состоялся в пос. Пижма в клубе леспрохоза.

Директор Лесозаводской восьмилетней школы П. И. Мокрышев прочитал доклад «Верность ленинским идеям». Затем присутствующие просмотрели художественный фильм.

Торжества прошли также в колхозах и совхозах района.

Трудно бывает нам, приемщикам, когда на льнозавод прибывают десятки автомашин с трестой. Но такое за последние годы бывает редко. Везут льнотресту из Уренского, Шахунского и других районов нашей области, даже из других областей, а вот нашего Тоншаевского льна на завод поступает все меньше и меньше.

За последнее время этой ценной культуре уделяется очень мало внимания. И сейчас в колхозах и совхозах района на больших площадях льнотреста стоит неубранной. Безусловно, осень прошлого года была неблагоприятной для уборки льна, но после первой не-

ЛЬНОЗАВОД ЖДЕТ ТРЕСТУ

удачи во многих хозяйствах района стали думать, что тресту с поля уже не убрать.

Но это не так. Немало льнотресты сдал колхоз имени Свердлова. Это хозяйство близко к выполнению годового плана, из 1190 центнеров по плану сдано 930. Большое количество тресты свердловчане привозили на льнозавод весной. В этом колхозе тонна тресты реализована по 240 рублей. Даже если сдать тресту, не подвязывая в снопки, и то можно получить по 140 рублей за тонну, а треста, подвязанная в снопки с

содержанием волокна 24 процента и средней крепостью 8, будет стоить 240 рублей тонна. Если тресту подсушить и сдать номером, то можно получить 300 рублей за тонну.

Безусловно, лен разного качества, но однако тот, который остался стоять в конусах, он хороший. Так, колхоз «Путь Ленина» сдал недавно машину льнотресты по 150 рублей за тонну.

Если лен не убрать, то можно понести большой экономический ущерб. А ведь этого можно не допустить. Например, колхоз имени Тимирязева ус-

пешно выполнил годовой план и получил хороший доход.

Особо хочется сказать о совхозе «Прогресс». Раньше это хозяйство выполняло план по сдаче льнотресты на 150 процентов. Сейчас в «Прогрессе» со льном работать перестали. Так, из урожая прошлого года на льнозавод совхоз сдал всего 12 центнеров из плана 1350 центнеров.

Ежегодно льнозавод заключает договора по продаже тресты. Но многие колхозы и совхозы их не выполняют. Например, колхоз «Колос» сдал на льнозавод 282 центне-

ра тресты, а совхоз «Вякшенерский» — 202, а планы у этих хозяйств небольшие. Таких примеров можно привести немало.

Нашему предприятию требуется тресты в сутки более 20 тонн. И если бы нам не поступала треста из других районов, то предприятию было бы работать не на чем.

Сейчас в каждом хозяйстве созданы механизированные звенья по возделыванию льна. Будущее льна за ними, но нельзя забывать и тресту, которая еще на полях. Льнозавод ждет сырье.

П. ОКУНЕВ,
старший контрольный мастер Тоншаевского льнозавода.

ПАРТОРГАНИЗАЦИЯ ШКОЛЫ

В 1970—1971 учебном году в Тоншаевской средней школе под руководством учителя-коммуниста Е. Г. Демина было организовано изучение трактора. В результате весной прошлого года 15 учащихся-выпускников 10 классов одновременно с аттестатами зрелости получили права трактористов III класса. Это было началом трудовой подготовки учащихся, помощи им в выборе профессии.

С тех пор партийная организация и дирекция школы последовательно работают в этом направлении. Пути и средства профориентации и трудового воспитания школьников здесь не раз обсуждались на партийных и комсомольских собраниях, производственных совещаниях учителей.

В текущем учебном году в Тоншаевской средней школе изучают трактор уже 66 учащихся. Кроме того в школе создана ученическая производственная бригада, которая будет трудиться в летний период на полях колхоза «Коммунар» по выращиванию зерновых и технических культур на площади 55 гектаров.

Партийная организация многое делает и для улучшения преподавания дисциплин политехнического цикла. Влияет на ход производственной практики.

В школах района трудится более 100 коммунистов: от недавних выпускников вузов и педучилищ до богатых опытом и знаниями педагогов.

Известно, что на XXIV съезде партии в Устав КПСС внесено дополнение, дающее партийной организации школы

В. С. ПЕСТОВ,
секретарь РК КПСС.

право контроля деятельности администрации. Следовательно, круг вопросов, которые должны находиться в поле зрения школьной партийной организации, значительно расширился. Это и повседневная забота об улучшении учебно-воспитательного процесса, о выполнении всеобщего и о руководстве общественными организациями школ. Это работа и за стенами школы—в семьях учащихся. Наконец, большое внимание партийная организация школы призвана уделять организации политического образования учителей, постоянному пополнению их профессиональными знаниями и опытом.

Главная задача школьных партийных организаций—воспитание у учителя глубокой коммунистической убежденности, ибо только политически зрелый учитель сможет подготовить подлинных строителей коммунизма. Словами, стараниями, примером учителя формируют личность подрастающего поколения.

В конце первого учебного полугодия группа лучших учителей Москвы обратилась к своим коллегам через «Учительскую газету» с письмом. В нем они выступили с призывом—начать борьбу за дальнейшее совершенствование урока как основной формы обучения и воспитания школьника, за овладение высоким педагогическим мастерством с тем, чтобы каждый школьник получал глубокие и прочные

знания. «Опыт лучших учителей должен стать нормой работы каждого из нас»,—говорится в письме.

Призыв москвичей обсуждался на совместном заседании совета РОНО и райкома профсоюза работников просвещения, а также в педагогических коллективах школ. Разработаны конкретные планы по борьбе за глубокие и прочные знания школьников.

Задача парторганизаций школ состоит в том, чтобы постоянно добиваться совершенствования урока каждым учителем, путем передачи опыта лучших учителей. Деловое шефство опытных педагогов над молодыми должно прочно войти в жизнь каждой школы. Партийная организация обязана свою работу строить таким образом, чтобы в коллективе была создана обстановка творчества, педагогического поиска, товарищеской принципиальности и нетерпимости к недостаткам.

Успех работы школьной партийной организации во многом зависит от того, насколько правильно выбраны основные направления для мобилизации сил коммунистов и всего коллектива, насколько точно учтены не только общие учебно-воспитательные задачи, но и специфика каждой школы.

XXIV съезд КПСС уделил большое внимание совершенствованию работы школ. Партийная организация должна возглавить работу за претворение в жизнь решений партии, за образцовую работу советской школы.

ИНИЦИАТОРЫ СОРЕВНОВАНИЯ

Коллектив работников пищекомбината райпотребсоюза (директор Т. В. Евстропов, председатель местного комитета профсоюза М. В. Втюрина), включившись в социалистическое соревнование, взяли на 1972 год повышенные социалистические обязательства в честь 50-летия образования СССР.

Взятые социалистические обязательства на I квартал 1972 года они успешно претворили в жизнь. Производственный план выполнен на 246 процентов. План выпечки хлеба—на 119. Из общего объема выпеченного хлеба изделия из сортовой муки составили 64 процента. На 115 процентов выполнен план выпечки барано-булочных изделий. Изготовлено 16 тонн колбасных изделий, закончено полторы тонны свежемороженой рыбы, выработано 1227 декалитров безалкогольных напитков, хорошо организовано производство кондитерских изделий, расфасовка грибов, меда, розлив вина.

За счет этого производства было дополнительно вовлечено в товарооборот в первом квартале текущего года 45 тысяч рублей, а также полное

удовлетворены запросы сельского населения. На 257 процентов выполнили пищевики установленный план прибыли, т. е. дали сверх плана 7,8 тысячи рублей.

Хорошо трудятся в коллективе молодые рабочие, мастера своего дела Нина Макаровна Якунова, Людмила Васильевна Лачкова. Выпекаемые ими хлебобулочные изделия всегда хорошего качества. Успешно выполняют взятые социалистические обязательства мастера цеха безалкогольных напитков Иза Николаевна Сулова, а также молодой специалист, выпускница Мичуринского технологического техникума Надежда Ивановна Еремкина. И таких людей здесь много.

По итогам социалистического соревнования I квартала текущего года коллектив пищекомбината занесен на Доску почета райпотребсоюза и райкома профсоюза. II надо верить, что взятые социалистические обязательства на юбилейный 1972 год коллектив пищекомбината успешно выполнит.

Л. ПОЗДЯЕВА,
заместитель председателя райпотребсоюза по кадрам.

ИТОГИ РАБОТЫ

промышленных предприятий и строительных организаций района в I квартале 1972 года

Первая графа—наименование промышленного предприятия; вторая—выполнение плана реализации продукции за I квартал; третья—этот же показатель за март; четвертая—выполнение плана по выпуску валовой продукции в I квартале; пятая—этот же показатель за март (в процентах к плану).

Тоншаевский КБО	120	105	—	—
Тоншаевский маслозавод	112	116	106	112
Тоншаевский льнозавод	108	121	110	121
Пижемский лесхоз	104	112	101	102
Тоншаевская типография	103	100	103	100
Альцевское торфопредприятие	103	100	116	124
Шайгинский ДОЗ	102	102	108	118
Объединение «Сельхозтехника»	101	107	102	117
Пижемский ЛПХ	100	113	110	120
Итого по району	102	112	109	119

Тоншаевской инспектурой Госстатистики подведены итоги работы промышленных предприятий и строительных организаций района за первый квартал текущего года. Из сводки видно, что все предприятия в течение трех месяцев работали ритмично, борясь за досрочное выполнение заданий пятилетки и обязательств по достойной встрече 50-летия образования СССР.

Объем промышленного производства в первом квартале с. г. увеличился по сравнению с этим же периодом прошлого года на 157 тысяч рублей, или на 4,6 процента. Из девяти

промышленных предприятий района 7 имеют темпы роста производства от одного до 15 процентов. Лишь два предприятия—объединение «Сельхозтехника» и Тоншаевский льнозавод допустили снижение объема производства.

Как квартальный, так и мартовский план реализации продукции промышленности выполнен всеми девятью предприятиями. Общерайонное задание было сделано на 102 процента, или сверх плана район реализовал продукции на 78 тысяч рублей. Так, Тоншаевский комбинат бытового обслуживания выполнил задание по реализации

продукции на 120 процентов, а сверхплановая реализация составила 22 тысячи рублей. На 12 процентов перевыполнил этот плановый показатель Тоншаевский маслозавод, на 8—льнозавод, на 4—Пижемский лесхоз. Ведущее предприятие района—Пижемский леспромхоз реализовало сверх плана продукцию на 4,0 тысячи рублей.

Неплохо справилась промышленность района и с заданием по выпуску валовой продукции. В целом по району было выпущено продукции на 3395 тысяч рублей, или на 109 процентов к плану. Задание марта выполнено на 119 процентов.

За первый квартал 1972 года по сравнению с этим же периодом прошлого года промышленностью района произведено больше мебели на 0,7 тысячи рублей, переработано короткого волокна больше на 41 центнер, изготовлено кисти мочальной больше на 32 тысячи штук, масла сливочного—на 7,5 центнера, цельномолочной продукции—на 8 центнеров, отремонтировано одежды—на 1,4 тысячи руб-

лей, оказано бытовых услуг больше на 5,7 тысячи рублей.

План повышения производительности труда в первом квартале этого года выполнили все промышленные предприятия района. По сравнению с первым кварталом прошлого года в целом по району производительность труда повысилась на 6 процентов. Наибольший рост производительности труда имеют Шайгинский деревообрабатывающий завод—22 процента, Тоншаевский комбинат бытового обслуживания—22 процента, Тоншаевский льнозавод—21 процент.

Из шести промышленных предприятий района, отчитывающихся по снижению себестоимости товарной продукции, с этим заданием не справились три предприятия. В их числе—Тоншаевский маслозавод, допустивший перерасход в сумме 10,7 тысячи рублей, Альцевское торфопредприятие, перерасходовавшее 8,7 тысячи рублей и Шайгинский деревообрабатывающий завод, где расход составил больше плана 1,1 тысячи рублей. Экономии от снижения

себестоимости товарной продукции имеют Пижемский леспромхоз—68 тысяч рублей и Тоншаевский льнозавод—0,1 тысячи рублей.

За первый квартал 1972 года промышленные предприятия района получили 689 тысяч рублей прибыли, что на 22,2 тысячи рублей больше, чем за первые три месяца прошлого года. В процентном выражении план прибыли выполнен на 108,7 процента. Значительно перевыполнили это задание Тоншаевский льнозавод—на 140 процентов, Пижемский леспромхоз—на 18,1 процента, Альцевское торфопредприятие—на 47 процентов и Пижемский лесхоз—на 10 процентов.

Как же поработали в I квартале наши строители? В целом по району программа подрядных работ была выполнена на 92 процента. Альцевское стройуправление выполнило это задание на 110 процентов. «Межколхозстрой»—на 101, а ремстройучасток и передвижная мехколонна справились с планом лишь чуть более чем на 70 процентов. По-прежнему медленно идет ввод в действие объектов производственного и непроизводственного назначения. В январе—марте текущего года было введено лишь 34 процента запланированных объектов. И эти работы были выполнены в основном в марте.

О МЕРАХ ПО УВЕЛИЧЕНИЮ ПРОИЗВОДСТВА ЗЕРНА В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ

Рекомендации районной экономической конференции

Районная экономическая конференция отмечает, что в последнее время в колхозах и совхозах района наметилась тенденция к увеличению производства зерна. Получает распространение новая культура — озимая пшеница. Внедряются высокоурожайные сорта зерновых культур: рожь «харьковская-60», озимая пшеница «мироновская-808», овес «пшеница-2». Несколько сократились сроки проведения полевых работ, улучшилось качество обработки почвы, более быстрыми темпами идет освоение полевых севооборотов.

Однако, этих мероприятий недостаточно для обеспечения выполнения заданий пятилетнего плана. В соответствии с утвержденными планами к 1975 году валовое производство зерна должно возрасти до 20350 тонн при урожайности не менее 15 центнеров с гектара.

Анализ нашей работы показывает, что мы допускаем серьезные нарушения агротехнических приемов возделывания зерновых культур, имеются крупные организационные неполадки. Колхозы и совхозы района недостаточно и некачественно вносят органические удобрения, допускается внесение торфа в чистом

виде, систематически не выбирают фонды минеральных удобрений, мало применяется аммиачной воды.

Очень медленно внедряются новые сорта. До сих пор еще сеют овес сорта «Победа», ячмень «Казанский».

При наличии значительного количества техники недопустимо затягиваются сроки посева. Особенно неудовлетворительно производится подготовка почвы под озимые культуры. Чистые пары поднимаются с нарушением всех сроков, в течение лета не обрабатываются, допускаются нарушения при обработке занятых паров. Вряде хозяйств озимые сеют после 1 сентября.

Низко качество высеваемых семян, особенно озимых. Так в 1971 году некондиционными семенами посеяно 30,2 процента площадей озимых культур. Из-за низкой урожайности не создаются переходящие фонды озимых. Не уделяется должного внимания освоению севооборотов, внедрению таких агроприемов, как узкорядный и перекрестный сев, борьбе с сорняками, болезнями и вредителями растений. Допускаются большие потери зерна при уборке.

Имеются серьезные организационные недостатки. В ряде

хозяйств неудовлетворительно используется техника, особенно машины по внесению удобрений. Тракторы, как правило, используются в одну смену. Очень серьезным недостатком является то, что мы мало учим наших людей основам агрономических и экономических знаний. Отдельные руководители недобросовестно выполняют свои обязанности, что приводит к срыву установленных планов и заданий.

Председателям колхозов, директорам совхозов, секретарям, партийным организациям, агрономам, экономистам колхозов, управлению сельского хозяйства, районному объединению «Сельхозтехника», передвижной механизированной колонне треста «Мелиоводстрой» необходимо разработать и осуществить комплекс мероприятий, обеспечивающий выполнение заданий пятилетнего плана по производству зерна в каждом колхозе и совхозе.

В 1972 году нужно перейти на посев овса сорта «пшеница-2», ячменя «винер», гороха «торстаг». Принять меры к заводу и испытанию овса сорта «хадмерслебнер», ячменя «московский сувенир», гороха «уладовский-8».

По озимым культурам в те-

чение трех лет перейти на посев озимой ржи «харьковская-60». В 1972 году убрать из посевов озимую пшеницу «горьковчанка». Принять меры к заводу и испытанию новых сортов озимых культур, например, озимой ржи «гибрид-173», озимой пшеницы «ильичевка», а также других сортов озимых и яровых культур.

Совершенствовать структуру посевных площадей. Расширить площади посевов ячменя и гороха уже в этом году. Считать целесообразным в течение двух лет расширить посевы озимой пшеницы до половины площади посева озимых.

Посев яровых зерновых культур должен проводиться не более 6—7 дней в каждом колхозе и совхозе. Подъем паров заканчивать не позднее 10—15 июня, первую обработку паров до 1 июля и вторую до 1 августа. Третью обработку производить перед посевом. Посев озимых заканчивать не позднее 25 августа, парозанимающие культуры — не позднее месяца до начала сева озимых. Все посевы зерновых культур проводить с минеральными удобрениями.

Все органические удобрения и фосфоритную муку вносить в паровое поле, также в пар вносить значительное количе-

ство минеральных удобрений, особенно аммиачной воды. Запретить внесение в почву чистого торфа и вывозку органических удобрений самосвалами, тракторами расталкивание их по полю бульдозерами.

Уделить внимание более быстрому освоению севооборотов, расширению посева узкорядным и перекрестным способами, внесению удобрений с семенами, борьбе с сорняками, болезнями и вредителями. Производить сев семенами только первого и второго классов.

С целью сокращения потерь зерна при уборке, считать целесообразным к 1974 году довести нагрузку на один зерновой комбайн не более 100 гектаров.

Руководителям колхозов и совхозов, секретарям партийных организаций, управлению сельского хозяйства принять необходимые организационные меры по обучению рабочих и колхозников основам агрономических и экономических знаний, более производительному использованию техники, повышению ответственности всех руководящих кадров за выполнение установленных планов и социалистических обязательств.

Спрашивайте— отвечаем

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ОХРАНЫ ТРУДА В КОЛХОЗЕ

КУЗНИЦА КАДРОВ

В редакцию газеты «Тоншаевский колхозник» приходят письма от наших читателей, в которых они спрашивают о некоторых вопросах внутриколхозной жизни.

Мы попросили председателя райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок Н. Г. МИХАЛИЦЫНА ответить на ряд из этих вопросов.

Как производится прием в члены колхоза?

В соответствии с Уставом колхоза, принятым на III Всесоюзном съезде колхозников и утвержденным Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 28 ноября 1969 года, членами колхоза могут быть граждане, достигшие 16-летнего возраста и изъявившие желание трудиться в общественном хозяйстве колхоза.

Заявление о приеме в члены колхоза рассматривается правлением колхоза в месячный срок. Прием в члены производится общим собранием колхозников по представлению правления в присутствии лица, подавшего заявление. На каждого колхозника ведется трудовая книжка единого образца.

Членство в колхозе сохраняется за лицами, временно выбывшими из хозяйства, в случаях:

— прохождения действительной срочной военной службы;

— избрания на выборную должность в советские, общественные и кооперативные организации;

— поступления на учебу с отрывом от производства;

— направления на работу в межколхозные организации, ухода на работу в промышленность или другие отрасли народного хозяйства на срок, установленный правлением колхоза;

— ухода членов колхоза на пенсию по старости или инвалидности и прекративших работу, но продолжающих проживать на территории хозяйства.

Вопрос о выходе из кол-

хоза должен быть рассмотрен правлением и общим собранием колхозников в трехмесячный срок со дня подачи заявления. При этом расчет производится по окончании хозяйственного года не позднее, чем через месяц после утверждения годового отчета.

Имеет ли право правление колхоза производить взыскание материального ущерба, причиненного хозяйству членами колхоза?

Лица, допустившие гибель, порчу или утрату колхозного имущества, а также виновные в самовольном использовании тракторов, автомашин, сельскохозяйственных машин и причинившие хозяйству материальный ущерб, обязаны возместить его, в соответствии со статьей 13 Устава колхоза.

Стоимость действительного ущерба, если он нанесен небрежностью в работе, определяется и взыскивается правлением колхоза. Но в случае спора передается в народный суд. Взыскание его производится в размере, не свыше одной трети основного заработка колхозника. При умышленном причинении ущерба, а также в случаях, предусмотренных законодательством, виновные несут материальную ответственность в повышенном и полном размере.

В каких случаях допускается прием на работу в колхозы специалистов и кто определяет режим труда и отдыха в хозяйстве?

Прием на работу специалистов и других лиц со стороны допускается лишь в том случае, когда в хозяйст-

ве нет работников соответствующих профессий, или когда сельскохозяйственные и другие работы не могут быть выполнены в необходимые сроки силами колхозников.

Продолжительность и распорядок рабочего дня, порядок предоставления выходных дней, ежегодных оплачиваемых отпусков, а также минимум трудового участия в общественном хозяйстве трудоспособных колхозников регулируется правилами внутреннего распорядка колхоза.

Кто разрабатывает и утверждает Правила внутреннего трудового распорядка, распространяются ли на колхозы правила техники безопасности и производственной санитарии?

Правила внутреннего трудового распорядка разрабатываются правлением колхоза и утверждаются общим собранием. В соответствии со статьей 32 Устава колхоза, все работы в хозяйстве должны осуществляться с соблюдением установленных правил по технике безопасности и требований производственной санитарии. Колхоз выделяет необходимые средства на проведение мероприятий по технике безопасности, производственной санитарии, на приобретение специальной одежды и защитных приспособлений для выдачи колхозникам по установленным нормам.

Уставом колхоза (статья 33) предусматривается, что женщины — члены колхоза — имеют право на отпуск по беременности и родам; беременным женщинам предоставляется более легкая работа; женщинам, имеющим грудных детей, создаются необходимые условия для своевременного кормления или предоставляются дополнительные отпуска.

Какой продолжительности отпуска — предоставляются трактористам — машинистам?

Всем трактористам — машинистам, независимо от марки трактора и прицепного (навесного) оборудования, отпуска в колхозах, в соответствии с Постановлением Совета Министров СССР от 19 февраля 1965 года № 96, предоставляются по аналогии с государственными предприятиями сельского хозяйства, продолжительностью 18 рабочих дней. Женщинам — трактористкам — машинисткам — продолжительностью 24 рабочих дня. Кроме того, в соответствии с Постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС от 14 апреля 1971 года, «О мерах по улучшению условий труда и закреплению механизаторских кадров в сельском хозяйстве» трактористам — машинистам государственных предприятий сельского хозяйства (в том числе работающим в качестве бригадиров и помощников бригадиров тракторных, тракторно-полеводческих и комплексных бригад, мастеров-наладчиков) установлены дополнительные ежегодные отпуска в зависимости от стажа непрерывной работы в данном хозяйстве.

Дополнительный отпуск за непрерывный стаж работы предоставляется сверх отпуска, ранее предусмотренного Постановлением Совета Министров СССР. В стаж работы, дающий право на указанные дополнительные отпуска, засчитывается период работы с 1 января 1968 года. Трактористам — машинистам при непрерывном стаже работы свыше трех лет предоставляется по одному рабочему дню за каждый последующий год, но не более 6 рабочих дней.



Волгоградская область. Более 12 тысяч специалистов для сельского хозяйства страны подготовил Волгоградский сельскохозяйственный институт за три с лишним десятилетия своего существования.

При институте создана аспирантура. Около 330 аспирантов успешно закончили ее.

Сейчас в очной и заочной аспирантуре занимаются 120 человек.

На снимке: аспиранты Михаил Латыпович Мухтаров (слева) и Михаил Григорьевич Латунов. Оба они работают над диссертациями на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук. Ими разрабатываются вопросы повышения плодородия светлокаштановых почв и агротехники возделывания яровой пшеницы при орошении.

Фото Н. Суровцева. (Фотохроника ТАСС).

ВЕСТИ ИЗ ШКОЛ

ЭКЗАМЕНЫ — НЕ ЗА ГОРАМИ

Недавно в восьмом классе Кодочиговской восьмилетней школы состоялось родительское собрание, целью которого было ознакомить родителей с порядком сдачи выпускных экзаменов в восьмом классе. Классный руководитель рассказал собравшимся об успеваемости учащихся, и директор школы З. Г. Смирнова ознакомила с инструкцией сдачи экзаменов.

В классе давно органи-

зовано систематическое повторение материала, который будет в билетах. Оформлен «Уголок подготовки к экзаменам», над классной доской вывешен подвижной плакат, показывающий, сколько дней осталось до начала экзаменов.

Хочется надеяться, что восьмиклассники сдадут первые в своей жизни экзамены успешно.

А. МИХАЛИЦЫН,
учитель.

У ОКТЯБРЯТ

Каждый четверг в нашей школе проводится октябрятский день, в который малыши с большой радостью встречаются со своими старшими товарищами, вожатыми. Вожатые читают ребятам книги, разучивают с ними стихи, песни, игры, танцы.

Кроме вожатых, в каждом классе есть еще и шефы. Они также оказывают октябряткам всевозможную помощь, выступают перед ними с кон-

цертами, кукольными спектаклями. Часто можно увидеть учеников 5 «б» в 1 «а» классе, а учеников 5 «в» класса в 1 «б». Учащиеся 5 «б» класса в дни школьных каникул выступили перед своими октябрятками с кукольными спектаклями «Кот, Петух и Лиса», «Теремок». А ученики 1 «б» класса недавно смогли посмотреть небольшой концерт.

Лена БАКШАЕВА,
ученица 7 «а» класса
Лесозаводской восьмилетней школы.

ДОРОГОЙ УЧИТЕЛЬ

С пятого класса нашим классным руководителем является Юрий Павлович Лямина. По приходу в среднюю школу из начальной для нас все было в ней чужим и новым. Хотя все учителя нас встретили тепло, но Юрий Павлович стал нам самым близким и родным.

Он дал нам прочные знания по истории, научил любить и понимать музыку. Многие из ребят полюбили его уроки и кружки рисования. Юрия Павловича мы уважаем не только как хорошего учителя, но и как замечательного человека. Он умеет понять нас и помочь нам в трудную минуту. Благодаря ему в классе налажена общественная работа: регулярно

выпускается стенная газета, организованы рейды по проверке домашнего задания. С Юрием Павловичем и в каникулы не соскучишься. Так, например, прошлым летом мы ходили с ним в поход по реке Пижме.

Порою он бывает строг, но ведь иначе нельзя. Нас в классе 39 человек, 39 характеров. К каждому он сумел найти индивидуальный подход. Мы хорошо понимаем, как трудно порою ему с нами, но все-таки хочется верить, что аттестаты о среднем образовании мы получим из рук нашего дорогого учителя Юрия Павловича Лямина.

Ученики 7 «б» класса
Пижемской средней
школы.

МУЗЫКА ДЛЯ ВСЕХ
НАС

О ВАЛЬСЕ

12 апреля в зале Тоншаевской музыкальной школы собрались ее учащиеся на беседу о вальсе.

Наверное, не так уж много найдется людей, которые не любили бы этот красивый и плавный танец. Услышав вальс, вы никогда не ошибетесь и не спутаете его с каким-нибудь танцем — ведь он так своеобразен. Поэтому не удивительно, что беседа о вальсе привлекла внимание учащихся.

Слушая ее, ребята узнали об истории возникновения этого танца, его основных, своеобразных чертах, о его необычайной популярности среди народа. Приводились разновидности вальса (вальс-гавот, краковяк, вальс-мазурка, вальс-бостон). Интересно было узнать, что даже в такие, казалось бы, далекие от вальса танцы, как молдавская полька, подгорна, входит вальс. Много нового и интересного было рассказано как о старинных вальсах («Амурские волны», «На сопках Манчжурии» и др.) и их авторах, так и о вальсах композиторов — классиков Моцарта, Шопена, Глинки, о неповторимых вальсах Чайковского. Ребята познакомились также и с некоторыми вальсами советских композиторов Шостаковича, Хачатуряна. В беседе принимали участие и сами ученики. Зайцева Таня на флейте исполнила вальс-шутку Дмитрия Шостаковича, аккомпанировала на фортепьяно Нина Вишневца.

Время шло. Поколения одно другому эстафетой передавали вальс. Сколько за это время появилось танцев! А вальс все живет. И как бы ни был криклив шумный успех шейка и других подобных ему танцев, можно смело сказать: пройдут годы, отживут шейки, твисты, а вальс будет жить. Он не подвластен времени и не подвержен капризам моды — таков итог беседы.

В заключение хочется поблагодарить преподавателя музыкальной школы В. Б. Груздева, который интересно и своевременно провел эту беседу.

Е. ЛЕКОНЦЕВ,
преподаватель детской музыкальной школы.

К 50-летию пионерской организации

ЮНЫЕ КНИГОЛЮБЫ

19 мая 1972 года исполняется 50 лет Всесоюзной пионерской организации и 48 лет — как она носит имя великого вождя В. И. Ленина.

В честь славного юбилея объявлен Всесоюзный марш пионерских отрядов «Всегда готов!». Он включает в себя разнообразную деятельность пионеров, подразделенную на несколько основных направлений, именуемых «маршрутами». Один из маршрутов — маршрут в «Страну знаний». Одна из основных целей его — добиться, чтобы каждый пионер был активным читателем библиотеки и пропагандистом книги, газет и журналов. Согласно этому маршруту, два года назад был объявлен областной смотр юных книголюбов «Без книги нет знаний». Условия смотра предусматривали добиться, чтобы каждый пионер, каждый школьник посетил библиотеку не менее 14—15 раз в год и прочитал не менее 30—35 лучших книг различной тематики. В каждом пионерском отряде провели обсуждения книг. Пионерские отряды принимают активное участие в организации клубов и кружков «Юные друзья книги», «Юные библиотекари», в создании библиотеки в дар сельским библиотекам области и так далее.

13 апреля 1972 года в

Тоншаевской средней школе была проведена читательская конференция «Взвейтесь кострами, синие ночи», посвященная итогам конкурса юных книголюбов. Очень тщательно готовились пионеры к этому дню. В зале собрались пионерские отряды 6-х классов. Конференция открылась песней «Взвейтесь кострами, синие ночи». Затем ребята рассказали о том, как создавались первые пионерские отряды, что объединяет поколения пионеров, какую помощь оказывают первые пионеры советской стране, об истории первой пионерской песни, о пионерских традициях и так далее. Командиры отрядов 6 «а» и 6 «б» классов Саша Смирнов и Таня Комарова рассказали ребятам, как их отряды включились в марш «Всегда готов!» и какие подарки они готовят к юбилею.

На конференции были объявлены победители конкурса юных книголюбов. Ими стали 64 учащихся 4—7-х классов. Среди них Лена Кудрявцева, Вова Пальмов, Ира и Коля Горячевы, Леша Коржавин, Валя Никитина и другие. Все победители были награждены памятными подарками — книгами.

Н. БАРЫШЕВА,
заведующая абонементом
детской библиотеки.

СПАСИБО ЗА ЗАБОТУ

В опубликованном 9 июля 1971 года постановлении партии и правительства говорилось о том, что учителя-пенсионеры, работавшие в сельской местности, должны обеспечиваться определенным количеством бесплатных дров.

В конце марта нам, учителям-пенсионерам поселка Буреполом, на школьной машине были привезены дрова. Хотелось поблагодарить за проявленную заботу председателя Одошнурского сельсовета С. И. Каргапольцева, директора Буреполомской средней школы

А. И. Трушкова и завхоза школы П. С. Черепанов. Немало хороших дел и у пионеров школы, которые растут добрыми и отзывчивыми. Они оказывают большую помощь пенсионерам поселка. Так, сразу же после весенних каникул пионеры 7 «а» класса сложили привезенные нам дрова.

Большое спасибо всем, кто позаботился о нас, старых учителях.

О. ГОЛУБЕВА,
учительница-пенсионерка.

Уважаемые товарищи!

Газета «Тоншаевский колхозник» издается с января 1935 года, но подшивки ее за прошлые лета в архиве редакции не сохранились. Возможно, что у кого-то из жителей нашего района, а может и за пределами его, они имеются. Редакция может ку-

пить полные годовые комплекты, часть их и отдельные номера газеты «Тоншаевский колхозник» за все с 1935 по 1964 годы включительно.

С предложениями необходимо обращаться в редакцию по телефону или письмом.

Редактор **А. В. МАЛЬЦЕВ.**

Телевидение

Среда, 26 апреля

16.15 — М. Лермонтов. «Герой нашего времени». 17.15 — «Семь дней Минского тракторного завода». Передача 3-я. 17.30 — Для школьников. «Спортивная юность». 18.10 — Цв. тел. Для детей. Мультфильм. 18.15 — П. И. Чайковский. Кантата «Москва». 18.40 — «В семье единой». К 50-летию образования СССР. 19.40 — Цв. тел. «Война и мир». Художественный фильм 3-я серия. «1812 год». 21.00 — «Время». 21.30 — «Мастера искусств». Народный артист СССР В. Я. Станицын. 22.30 — Международные соревнования по спортивной гимнастике.

Четверг, 27 апреля

9.45 — Для школьников. «Сила и грация». 10.15 — «Снять всех наверх!». Художественный фильм. 11.25 — «Коммунист и время». Телеочерк. 11.55 — «Народные артисты СССР». Александр Огневцев. 16.30 — «Русская речь». 17.15 — «Семь дней Минского тракторного завода». Передача 4-я. 17.30 — Для детей. «Ребятам о зверятах». 18.10 — «Музыкальная афиша». 18.55 — «Ленинский университет миллионов». 19.25 — Цв. тел. «Война и мир». Художественный фильм. 1-я серия. «Пьер Безухов». 21.00 — «Время». 21.30 — «Лица друзей». 22.30 — Международные соревнования по спортивной гимнастике.

Кино

Среда, 26 апреля

Тоншаевский ДК — «Джентльмены удачи» в 19.00, 21.00. Шайгинский ДК — «Цветы запоздалые» в 16.00, 20.00. Ломовской клуб — «Хлеб и соль» в 19.30.

Ошминский ДК — «Мертвый сезон» 1—2 серии в 19.00.

Четверг, 27 апреля

Тоншаевский ДК — «Джентльмены удачи» в 19.00, 21.00. Шайгинский ДК — «Мертвый сезон» 1—2 серии в 20.00. Кинотеатр «Нива» — «Две улыбки» удлинённый сеанс в 19.30.

Ошминский ДК — «Хлеб и соль» в 19.00.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.

Заказ 420

Тираж 4070